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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Тема дослідження. В дисертації аналізується механізм взає­

модії різних музичних принципів в аспекті їх впливу на процес 

музичного розвитку і як чинних формотворення.

Предметом дослідження є принципи повторності і варіантності 

як компоненти, що тяжіють до утворення стійкої музичної системи 

(на прикладі рондоваріативної форми), а також характеристики і 

якості цієї системи. Розглядаються умови і фактори, які обумов­

люють певні властивості системи і сприяють її функціонуванню.

Актуальність теми визначається тенденціями розвитку музич­

ного формотворення на сучасному етапі, а саме його спрямованістю 

на синтез, взаємодію музичних форм, переплетення різних принци­

пів розвитку. Вивчення особливостей даного процесу дозволяє поз­

начити фактори, наява яких сприяє взаємотяжінню формотворчих бо­

ків і утворенню життєздатної музичної системи. Не кожна музична 

форма , що виникла в той чи інший історичний період,є актуальною 

в XX сторіччі. Рондоваріативність, яка аналізується в пропонова­

ній праці, не тільки не стала музичним музейним "експонатом”, 

але зараз переживає своє друге народження. Вона належить

до типу динамічних, мобільних музичних систем і має перспективу 

свого розвитку. Цим обумовлюється її актуальність і для музикоз­

навчого аналізу, 1 для музичної практики, тим більш, враховуючи 

факт її недостатньої дослідженості.

Матеріал дослідження дисертації є різноманітним, що обумов­

люється універсальністю обраної теми. В роботі представлені тво­

ри XVII - XX сторіч, що належать до різних'напрямків (барокко, 

класицизм, романтизм, національні школи, сучасне мистецтво) і а 

необмеженим жанровим спектром (опери, інструментавьні концерти, 

симфонічні твори, фортепіанні п’єси, вокальні мініатюри...). З 

авторів перевагу було віддано М.Лисенку і М.Скорику, Л.Дичко 1

А.Шнітке, Ф.Лісту, І.Стравінському, М.Римському-Корсакову. Ана­

ліз їх творів став основою для більшості висновків, але також 

був використаний доробок інших композиторів.

Методом даного дослідження є системний підхід до вивчення 

об’єктів. Аналіз принципів музичного формотворення в пропонова­

ній дисертації здійснюється паралельно з аналізом аналогічних явищ 

навколишнього світу. Взаємодія повторності і варіантності - не 

специфічний, а універсальний процес, я киї"* можна простежити при



розвитку, еволюції самих різних об'єктів; фізичних, біологічних, 

соціальних і т.д. Такий підхід дозволяє поглибити розуміння дії 

досліджуваних принципів, осягти їх особливості в даній конкрет­

ній сфері, екстраполювати (якіщз це можливо) поняття і категорії 

для пояснення процесів 1 визначення їх характеристик. Цей метод 

уявляється перспективним, до того ж "ареал" паралельно вивчених 

явищ може бути значно поширеним.

При зверненні до музичних творів був використаний принцип 

комплексного аналізу.

Наукова новина. Дана праця присвячена одному з числених 

виявлень процесу взаємодії. Новим уявляється аспект дослідження: 

ідея вв'язку різних сторін у цілісність,також доказ того факту, 

що Ці зв’язки створюють не просто структуру, що випадково виник­

ла, а стійку систему. В пропонованій дисертації музичне формот­

ворення розглядається з точки зору утворення стійкої музичної 

системи - даний ракурс є нетрадиційним.

Аналізуючи систему рондоваріативності, в роботі дається по­

ширене її розуміння. Виходячи з визначення рондоваріативності, 

що дав В.В.Протопопов ( "Принципы музыкальной формы Баха"), 

розглядається її подальша еволюція від XVIII сторіччя (епохи ба­

рокко) до останніх десятиріч XX століття, що відкриває нові 

особливості та можливості рондоваріативної форми.

Метоп дисертації є з'ясування умов, необхідних і достатніх 

для виникнення системних відносин в музичному формотворенні, а 

також виділення найбільш характерних якостей, властивих стійкій 

мувичній системі. В зв'язку в цим треба було вирішити наступні 

задачі: - охарактеризувати принципи повторності 1 варіантності

як основні рушії процесу музичного розвитку і обгрунтувати їх 

роль при формуванні музичного потоку, - виділити чинники, які 

впливають на стійкість, життєздатність музичної системи, - проа­

налізувати рондоваріативну форму як результат синтезу двох му­

зичних принципів, а також відношення цих принципів усередині 

створеної музичної системи, - простежити еволюційні закономір­

ності рондоваріативної форми у різних стильових проекціях, різ­

них жанрових рішеннях, виявити коріння її "пристосування” до 

різноманітних інтонаційних умов, показати гнучкість і множин­

ність композиційних рішень, відмітних за своєю стильовою орієн­

тацією, - визначити загальну тенденцію розвитку музичного фор­

мотворення на сучасному етапі.
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На захист виносяться наступні положения:
1. Універсальність взаємодії принципів повторності і варі­

антності підтверджується скріаь, де відбувається розвиток об’єк­

та. Дані принципи є загальними, виявляючись на різних рівнях 

буття: вони продовжують діяти на рівні специфічних мувичних за­

конів.

2. Взаємодія повторності і варіантності в достатньою умовою 

для утворення стійкої музичної системи - рондоваріативності.

3. Якостями, що визначають стійкість рондоваріативності, є 

дискретність і відкритість системи. Вони я спрямовують 1 тенден­

цію її розвитку в сторону синтезу, взаємодії з Іншими формами.

4. Рондоваріативна форма в одним з основних напрямків фор­

мотворення в музичному мистецтві XX сторіччя 1 має очевидну 

перспективу свого розвитку.

Практична цінність роботи. Результати даної роботи можуть 

знайти застосування в методичних розробках,що розглядають музич­

ні категорії, в курсі аналізу музичних форм, при вивченні конк­

ретних творів, в курсах по композиції. Недостатня дослідженість 

роїідоваріативної форми може бути в деякій мірі компенсована ма­

теріалом пропонованої дисертації.

Апробація роботи. Дисертацію було обговорено на засіданні 

музичного відділу Інституту мистецтвознавства, фольклористики та 

етнології їм. М.Т.Рильського Академії наук України. Тези допові­

ді за темою дисертації увійшли до програми конференції молодих 

вчених України (Київ. 1990). Основні положення дисертації викла­

дені в статтях, що указані в списку публікацій.

Структура роботи. Дисертація складаєтеся з вступу, двох 

частин (трьох глав), заключения, списку літератури і містить 180 

сторінок. Перша частина:"Повторність і варіантність як музичні 

категорії" поділяється на дві глави: першу-"Повторність в музич­

ному процесі: принцип збереження, симетрія, динаміка розвитку"

та другу-"Варіантність в музиці: від тотожності до контрасту".

Друга частина складається в однієї глави:"Повторність і варіант­

ність в структурі системних відносин в музиці".

ЗМІСТ РОБОТИ.

У вступі визначається тема і аспект дослідження, метод вив­

чення обраного музичного об’єкта, анонсується музичний матеріал.



аналіз якого став основою загальник висновків по даному питанню.

Пропонується огляд літератури а теми, при цьому виділяються 

праці, ще справили найбільший вплив і стали основою для вивчення 

проблеми. Вони, в свою чергу, умовно поділяютея на дві групи: 

дослідження позамузичної спрямованості та музикознавчі праці, в 

яких розглядаються принципи повторності і варіантності, а також 

аналізуються проблеми музичного формотворення. Основний розділ 

вступу присвячений характеристикам повторності і варіантності в 

їх широкому значенні. Вони розглядаються у своїх суттєвих вия­

вах, як діалектична пара різноспрямованих принципів, один з 

яких (повторність) є націленим на збереження, інший же (варіант­

ність) спрямований на змінення, оновлення об'єкта чи певних 

його' характеристик, параметрів. Така загальна типологічна від­

мінність відзначається в багатьох дослідженнях, автори яких виз­

начають їх як тотожність - контраст (Б.Асаф’єв), оновлення - 

уподіблення (0.Соколов), статичність - мінливість (Г.Орлов). Да­

ні принципи є універсальними і в цій якості вони розглядаються у 

різноманітних "площинах" матеріального світу: на прикладі еволю­

ції фізичної системи (за І.Пригожиним та І.Стінгерс "Порядок из 

хаоса")., у процесі етногенезу (використовуючи положення праці 

Л.Гумільова "Этногенез и биосфера Земли"), у соціальній сфері і 

сфері художньої творчості, еволюції культури та мистецтва. Так, 

у розвитку мистецтва, нарощуванні ланок його еволюційної спіралі 

це може виявлятися у періодичному поверненні до попередніх ета­

пів, звичайно, на іншому якісному рівні (наприклад, античне мис­

тецтво - італійський ренесанс). В музичній культурі однією з 

форм вираження цьоіч) процесу е виникнення "нео" - явищ: роман­

тизму, класицизу, барокко..., і не тільки в галузі стилю, але й 

у жанрах, методах викладення 1 розвитку музичної думки.

Варіантність 1 повторність, як загальні принципи розвитку, 

продовжують діяти і на рівні специфічних музичних законів, відби­

ваючи форму руху "музичної матерії". У вступі розлядаютьоя деякі 

аспекти музичного сприйняття у даній проекції. Відзначається, що 

в музичній галузі поняття повторності і варіантності є мобільни­

ми і часто якнайтісніше переплетеними один з одним. Вони відчу­

вають взаємне тяжіння і найяскравіше розкриваються саме при вза­

ємодії, яка може відбуватися у різноманітних формах (боротьба, 

перехід і т.д.). З цієї точки зору розглядаються конкретні му­

зичні форми: рондо, варіації, сонатна форма. Звичайно, що в цих
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і в інших формах розгортання матеріалу не зводиться до чергуван­

ня повторень та їх варіантів, але містить безліч засобів розвит­

ку. Можливість їх різноманітних сполучень динамізує течію музич­

ної думки, припускаючи елемент випадковості. Співвідношення різ­

них принципів організації і розвитку музичного потоку • в кожній 

формі і в конкретнім виді цієї форми не є однаковим. Більш того, 

вони спроможні виконувати різні функції. В залежності від пере­

ваги функції зв’язку чи функції роз’єднання у дії принципів пов­

торності і варіантності в музичній формі відбуваються відцентро­

ві чи доцентрові процеси. Дія відцентрових та доцентрових сил е 

різновидом єдності та боротьби протилежностей: спрямованість

процесів, що спричиняються ними, різна, обернена одна одній.

Перша частина "Повторність і варіантність як музичні кате­

горії" присвячена диференцьованому аналізу даних принципів. У 

першій главі "Повторність в музичному процесі: принцип збережен­

ня, симетрія, динаміка розвитку" розглядаються множинний світ 

повторності в мистецтві.

Повторність, як один з принципів викладення художнього ма­

теріалу, активно виявляє себе у творах різних видів мистецтва. В 

поезії на основі повторень різного типу (рима, алітерація, реф­

рен і т.д.) виникає специфічна смислова тканина, яка створює 

особливу концентрацію думки. В літературі повторність може вис­

тупати як фактор стилю ("трикратність" українських та російських 

казок), нерідко вона стає й жанровою ознакою.

В архітектурі принцип повторності втілюється у симетрії та 

періодичності, що у значній мірі гарантує стійкість побудови. 

Архітектурний регулярний метр (відстань Miaf "акцентними" будова- 
мі) є основою для створення індивідуальної художньої подоби ар­

хітектурної композиції. '

В музиці - мистецтві часовому - значення повторності вик­

лючне, що зв’язане з необоротністю часу. Повторність у великій 

мірі впливає на відчуття часу в музичному процесі, допомагає ус­

відомленню різниці між "минулим" та "теперішнім", відмінним від 

попереднього (Н.О.Герасимова-Персидська "Историческая обуслов­

ленность музыкального восприятия и типология культуры." - в зб.: 

Музыкальное восприятие как предмет комплексного исследования. - 

Киев, 1986, с. 18-28).

Як принцип збереження повторність є необхідною умовою ви­

никнення традиції, тобто виконує функцію f.іпродуціювання. Разом
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в тим, вона виконує 1 функцію розвитку, народження. Неповтор­

ність 1 унікальність новаторського твору виявляється индивиду 

альным," тільки йому властивим перетином численних повторюва­

ностей" (Ю.Лотман. Структура художественного текста.- М., 1970, 

с.32.).

Вся система музичного твору в об’єднанні їі логічного, 

змістовного, граматичного рівней пронизана повторністю, причому 

повторюваним може бути будь-який елемент системи.

Посування повторності елементів перелічених рівнів дається 

у першій главі в ієрархічному ракурсі, виводячи алгоритм розвит­

ку музичного матеріалу. Як приклад обрані творі, які за часом 

свого написання відділені сторіччям, що допомагає визначити 

спрямування вектора дії досліджуваного принципу: Друга рапсодія

для ф-но М.Лисенка та Партита N 2 для камерного оркестру М.Ско- 

рика. В рапсодії Лисенка повторність виявляється на всіх рівнях 

твору. Це повторення різних синтаксичних одиниць, частин і роз­

ділів форми, інтонаційна повторність, яка створює відчуття за­

гального знаменника контрастних образів 1 посилює тяжіння до­

центровості усередині рапсодії. Незважаючи на широке поле дії 

принципу повторності. Друга рапсодія Лисенка не є твором з гі- 

пертрофовано збільшеним коефіцієнтом його використання. Для 

музики XVII - XIX сторіч принцип повторення був основоположним, 

особливо на синтаксичному та композиційному рівнях. У XX століт­

ті він виявляється інакше 1 певні тенденції були виділені на 

підставі аналізу Партити N 2 М.Скорика. До найістотнішого типу 

повторності належать, по-перше, повтор принципу викладення мате­

ріалу, а саме синтаксичний повтор фраз. Але на відміну від точ­

ного відтворення мелодико-ритмічного малюнка в Рапсодії Лисенка 

в Партиті присутня повторність самої структурної одиниці мелодії 

(фрази) при неповторності ії мелодичних контурів (Перша части­

на). При цьому фрази є такими рельєфними, ар їх синтаксичне пов­

торення сприймається як подібність загальних мелодико-ритмічних 

обрисів. Другий тип представлений ритмічною повторністю та рит­

мічною дверкальною симетрією.

Дія повторності на композиційному рівні має декілька вияв­

лень. Більш традиційне - в прелюдії, де вона виконує функцію 

репризи. Цікавим є принцип її застосування в Токаті. Використо­

вуючи засіб суміжного виду мистецтва - кінематографа - компози­

тор структурує музичну тканину на декілька комплексів, на °снові



чергування і повторення яких відбувається посування матеріалу. 

Даний тип композиції є дуже мобільним 1 характеризує почасти 

властиву музиці XX сторіччя орієнтацію на підвищений динамізм.

На рівні відносин та зв’язків повторність найяскравіше ви­

являє себе у першій та третій частинах, де співвідношення рель­

єфу та фону є стійким і значущим чинником розвитку. Особливо це 

є помітним у Третій частині, де сполучення остинатного пласта з 

рештою звуковсК маси зведене до принципу. Остинато демонструє 

ще один вид повторності - темброву.

В Партиті Скорика вектор спрямованості повторності істотно 

змінився. У творі майже не зустрічається періодична повторність, 

а також квадратиість та симетричні рівновеликі схожі побудови 

Мелодична повторність також мінімальна.

Велику роль починає грати ритмічна варіантна повторність, 

особливо при зовнішній статичності мелодичної лінії. В Партиті 
виявляється тенденція до відхіду від неприхованої повторності: 

вона стає менш очевидною. Система повторів у творі другої поло­

вини XX сторіччя уникає визначення появи більшості музичних ком­

понентів, іх провіщення. Однак повторність пронизує музичний 

твір від верху до низу, продовжуючи брати участь і в організації 

музичного матеріалу, і в розвитку драматургії. Основні положення 

першої глави наводяться у висновках 1 визначають характеристики 

і функції повторності як музичной категорії:

- повторність є важливою умовою структурування мувичного 

потоку в процесі його сприйняття слухачем. Вона сприяє визначен­

ню головного і допомагає побудувати ієрархію відносин між еле­

ментами музичної системи,

- принцип повторності розповсюджує свою дію на музику самих 

різних епох, стилів, жанрів. Повторність охоплює музичний твір і 

як схему, і як процес становлення думки. Вона виступає як об'єк­

тивна закономірність, яка є необхідною для просування музичного 

потоку. На різних етапах музичної еволюції повторність змінює 

напрям своєї дії і порушує різні сторони музики. В творах 

XY11-ХIX сторіч повторність охоплювала мелодичний та ритмічний 

аспекти, структурні синтаксичні одиниці в процесі їх підсумову­

вання, а також композиційні розділи. В XX сторіччі акценти зсу­

нулися. Динамізм століття знайшов своє відображення і в музично­

му мисленні, яке в основному відмовилося від запрограмованої 

повторності. Однак сам принцип продовжує д'чти, але в інших нап­
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рямках: типах зв’язків і відносин, інтонаційних комплексів, рит­

мічних формул. Залишаються композиційні повтори,

- повторність і варіантність постають як два взаємодіючих 

принципи музичного процесу. Повторність не існує поза варіюван­

ням через те що розгортання музики відбувається у часі. Феномен 

переміщення музичної думки у часовому обширі навіть при збере­

женні всіх її кількісних та якісних характеристик не дозволяє 

почути цю думку ізольовано від матеріалу, що відлунав, поза зв’­

язку з ним. Тому тип варійованої повторності є найбільш пошире­

ним у музиці,

- повторність відзначається численністю виявлень, вона може 

виступати як принцип збереження, втілюючи сталість дії законів 

природи ь музиці. Періодичне повторення та різні тили узгодже­

ності породжують симетрію, яка лежить в основі багатьох музичних 

творів,

- функції повторності в музичному процесі різноманітні. 

Повторність виступає як фактор спадкоємності і умова виникнення 

і збереження традиції (функція репродуціювання). Разом з тим, 

вона є основою для народження новаторського. Взаємодія повторю­

ваного та неповторюваного сприяє активізації музичного процесу, 

його динамічності. Повторність може виконувати функцію членуван­

ня, роз’єднуючи як дрібні структурні одиниці, так 1 великі роз­

діли. Вона ж виступає і як об'єднуючий чинник, частіше за все у 

фазі "terminus", підсумовуючи попередній розвиток. Відзначимо 

архітектонічну функцію повторів у творенні збалансованої, зрів­

новаженої композиції. Очевидно, щр повторність може виконувати 

протилежноспрямовані функції, що доводить універсальність цього 

принципу.

При всьому різноманітті виявлень повторності в музиці, визнан­

ні її необхідності в музичному процесі, зрозуміло, що вона є 

важливою, але все ж недостатньою "формуючою" музичного потоку. 

Тільки через взаємодію з принципами, що спрямовані на змінення, 

оновлення, варіювання, тобто порушення точної повторності, вона 

має сенс.

Друга глава "Варіантність в музиці: від тотожності до конт­

расту" присвячена розгляданню даної категорії.

Мінливість, варіантність є невід’ємними складовими життя, 

форм діяльності і розвитку всього живого на землі. На змінення в 

той чи інший мірі спрямовані процеси динамічного типу-̂волю-
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дія, розвиток, ріст. Перехід від одного стану до іншого характе­

ризує всі живі організми і є важливим показником життєздатнооті 

об’єкта.

Значення понять "варіантність", "варіаційність" є конкрети­

зуючими поняття мінливості (variantis-той, що змінюється). Варі­

ант, як результат процесу змінення, розуміє и свою "утворчу" 

одиницю-інваріант. Деякі аспекти їх відносин розглядаються у 

другій главі.

Варіативність, варіаційність-поняття універсальні, що роз­

повсюджені в різних галузях науки. Математика, біологія, лінг­

вістика оперують визначенням "варіація" відносно до багатьох 

процесів: варіації функцій, множини, варіаційний ряд, фазова ва­

ріація і т.д. У музиці вони мають свою специфіку. Аналізу варі­

антності та варіаційності присвячені праці В.В.Протопопова, 

В.А.Цуккермана, В.П.Бобровського, Т.В.Золозової. В даній дисер­

тації пропонується огляд і порівняння визначень та характеристик 

цих понять різними авторами.

Варіювання-це процес розвитку, що спрямований на оновлення. 

Об’єктом цього процесу не обов’язково повинна бути тема, але мо­

же бути наспів, поспівка, враховуючи факт широкого розповсюджен­

ня даного принципу в фольклорних зразках. Варіантність виявля­

ється тут не тільки як метод розвитку матеріалу, але і як форма 

існування твору в цілому. В професійній музиці може відбувалися 

аналогічний процес, який виражається у створенні композитором 

редакцій чи транскрипцій творів.

Принцип варіювання присутній практично в усіх музичних фор­

мах через свою спрямованість на оновлення. 'Амплітуда запровад­

ження нових елементів може бути широкою: від мінімальної форми

виявлення варіантності до варіантності-контрасту, шр веде до 

якісної трансформації образу. Варіювання в більшій чи меныий 

мірі’виявляється на всіх рівнях музичного твору, а також на рів­

ні виразових засобів музики. Варіативність є гнучкий механізм 

розвитку і посування музичного матеріалу, її можливості в Цьому 

напрямку значні, а способи варіювання практично невичерпні, що 

свідчить про її великий потенціал.

Варіантність володіє широким полем для драматургічного роз­

витку музичного об’єкта, здатністю створювати цікавіші приклади 

модифікації вихідного образу: від тотожності до контрасту, То­

тожність в музиці, як мінімальна форма вш. лення варіантності.



не є точним повторенням, а скоріше подоба, що виникла внаслідок 

"трансляції" та певного тилу розвитку інваріантних показників, 

що приміщені до Іншого контексту. Як відзначалося в першій гла­

ві, самим розповсюдженим тилом повторності є варіювана повтор­

ність. Ступінь тотожності тут значна, тим помітнішими є змінюва­

ні елементи. їх вибір визначається і характером самого інваріан­

ту, і напрямком розвитку. Дане виявлення варіантності розгляда­

ється у другій главі на прикладі першої теми "Карпатського" Кон­

церту для симфонічного оркестру М.Скорика (перший розділ). Її 

розгортання відбувається в процесі варіювання, також через пов­

тори. Експонування теми демонструє пасивний тип варіювання , при 

якому амінення мінімальні і стосуються зовнішніх характеристик: 

кількості та якості інструментів, динамічних хвиль звучання. Ба­

гатющі можливості вільного ритмічного і, особливо, мелодичного 

варіювання залишаються незатребуваними. Більшою мірою вони ви­

користовуються в останньому проведенні теми при розвитку її дру­

гого елементу.

Варіаційність може виявлятися і у прямо протилежній якос- 

ті-як контраст, і не в результаті розвитку на основі варіаційних 

вмінень, а безпосередньо як нова "характеристика", як суттєва 

трансформація образу. І в цьому і1 унікальність-здатності пока­

зати музичними засобами дуалізм існуючих у світі явищ, подвій­

ність природи людини, роздвоєння її внутрішнього світу на добро 

і зло, прекрасне і бридке, Фауста і Мефістофеля. Для музики є 

принципово важливим передати цю особливість-народження різних 

якостей, образів з єдиного внутрішнього світу. Трансформація ви­

хідної теми-образу'(часто-символу) в свою протилежність може до­

сягти не тільки музичної, але і графічної, зорової виразовості. 

Цей прийом часто використовувався композиторами (Ліст "Фа- 

уст-симфонія", Берліоз "Фантастична симфонія"). В другій главі 

дисертації дані можливості варіантності аналізуються на прикладі 

Сонати сі-мінор для ф-но Ф.Ліста. Зміст твору будується на ос­

нові взаємовідносин трьох тем-образів: головної партії (Allegro

energico, такт 8) та двох побічних (Grandioso, такт 106 та 

cantando espressivo, такт і53). Вони виводять різні характери і 

мають різні полюси: головна спрямована на дієвість, активність

процесу свого розвитку і в ній розпізнається потенційна здат­

ність до агресивності та зруйнування, перша побічна являє упев­

нений тріумфальний хід, друга побічна несе тендітний вир зовий
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"жіночий" образ. Виходячи а цих узагальнені характеристик, са­

мою різноспрямованою парою є головна та друга побічна партії. І 

саме вони побудовані Лістом на одному музичному матеріалі. Яким 

же чином здійснюється трансформація ? Найбільш загальна відпо­

відь міститься у двох пунктах: варіюванні різних музичних пара­

метрів і в іншому контексті. Взаємодія цих факторів й призводить 
до своєрідної музичної симетрії, трансляції теми у часі і її пе­

реродження. Показовим е співвідношення тем головної і побічної 

партій. Жодна з них не може бути сприйнятою за першооснову, ін­

варіант. Логічніше інваріант уявити "за кадром". Між темами іс­

нує не традиційний взаємозв'язок за типом "варіант-інваріант", а 

суттєва взаємодія перетворень, образна трансформація. В Сонаті 

Листа виникає світ двоєдності, розщеплення цілості на протнлеж 

ності, народження контрасту з тотожності.

Варіантність, як формотворчий принцип, розглядається у дру­

гій главі на прикладі куплетно-варіантної та куплетно-варіацій­

ної форм, варіацій, рондоваріативної форми. Варіантні форми ма 

ють свою динаміку розвитку, яка базується на періодичності і 

тісній взаємодії з принципом повторності. Варіантність у формот­

воренні може бути яскравим національним та індивідуальним показ­

ником.

Варіювання, як процес універсальний за своїм росповсюджен- 

ням, у музиці мав свої особливості. Якість варіантності,, прийоми 

варіювання, його предмет, результат залежать і від істори- 

ко-стильової належності твору: процес варіювання детермінується

епохою. Деякі особливості цієї обумовленості знайшли своє від­

биття у творах М.Лисенка і Л.Дичко, аналіз яких наводиться в ди­

сертації. В хорі Лисенка "Про козака Софрона" варіантність має 

замкнений характер: вона розкриває нові риси музичного образу в

межах його суттєвості 1 вектор оновлення спрямований на нюансу 

ванни внутрішніх якостей образу, а не на поширення його характе­

ристик. Варіантність тут сприяє цільності образу, його поглиб­

лю .іню . Основним типом варіювання у пісні в мелодичне варіювання. 
Воно детерміноване жанром твору, характером музичного матеріалу. 

Деталі варіантного розвитку мелодії не можуть бути закладеними ь 

її інтонаційному ядрі, часто вони обумовлюються об’єтивними фак­

торами. Але тип розвитку, його передумови залежать від характеру 

мелодичної сирямованності. Неспішна, співуча, плинна мелодій а 

повільним рухом тонів передбачає варіювання. Вона має простір і
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для ритмічних амінень, і для мелодичних варіантів, в неї є лан- 

цюговість інтонацій, іх взаємозв'язок. Перелічені якості музич­

ного матеріалу можна вважати умовою його варіантного розвитку.

У першій частині кантати "Червона калина" Л.Дичко варіюван­

ня охоплює всі рівні пісні "Побратався сокіл з сизокрилим ор­

лом". Воно має ряд особливостей, відмінних від варіювання в хорі 

Лисенка. Перша - найістотніша - це перенесення "навантаження" 

варіювання з певних синтаксичних одиниць (фраз, мотивів) на ва­

ріювання інтонаційного комплексу. В хоровій обробці Лисенка при 

всьому значенні варіантного проростання роль варіантного розвит­

ку при повторенні теж велика - слух розділяє чотири куплети, 

відчуває схожість мелодичної лінії і гармонічного плану. В кан­

таті Дичко варіантність переходить на інтонаційний рівень 1 на 

основі розвитку інтонаційного комплексу відбувається розгортання 

мелодичної лінії.

Друга особливість полягає в активному використанні змін­

ного метра, його різноманітності. Метрична варіантність, яка 

притаманна музичним фольклорним зразкам, має широке розповсюд­

ження і у професійній музиці XX сторіччя. В XX столітті вільніше 

варіюються і конструкції форм. Розтягнення чи скорочення розді­

лів, різноманітні варіанти жанрових сполучень, суміщення різних 

функцій в розділі демонструють і модифікації традиційних форм, і 

створення нових.

Основні висновки другої глави:

- принцип варіювання є загальним та універсальним, характе­

ризуючи процес розвитку, становлення об’єкта. Головним напрямком 

цього процесу є оновлення, якість якого може бути різною. "Поле" 

дії принципу варіантності є практично необмеженим;

- варіювання демонструє велику кількість прийомів просуван­

ня музичної думки та іх невичернність. Ця якість забезпечує ши­

роту течії музичного потоку, його незапрограмованість, дозволяю­

чи, разом з тим, передати всі нюанси цього руху. Вільності роз­

гортання муаичной думки при її варіюванні сприяє різноманіття 

шляхів змінення інваріантних музичних характеристик;

- дія принципу варіантності в музичному процесі є законо­

мірною. Вона специфічно відбиває явище загального руху і висту­

пав як одна з його особливих форм (форма руху "музичної мате­

рі і"). Варіантність у кожну музичну епоху має свої особливості, 

різні об’єкти спрямованості, причому процес поширення прийомів

-  12 -



-  і з  -
варіантного розвитку в основному збігається ft еволюцією музики;

- необхідно відзначити особливу роль варіантності у XX сто­

річчі. Варіантність і варіаційність істотно модифікують сонат- 

ність і часто стають провідним принципом музичного розвитку. Да­

ний процес спостерігається у творах багатьох сучасних композито­

рів (Сільвестрова, Губанова, Бібіка, Тищенка, Шнітке, Лютос- 

лавського). Це пов'язане з можливостями варіантності у переда­

чі інтравертних станів, деталізацій, напливів, росту елементів 

до знаходження цілості, передачі семантики внутрішнього життя 

музичного об’єкта;

- варіативність може виконувати різноманітні функції. Найв- 

начущою з них є функція розвитку музичного матеріалу. Істотною 

також є формотворча функція, яка дів не тільки напрямки, але й 

коли варіантність "уплітається" і веде до модифікації Інших 

форм. Відцентрові та доцентрові тенденції також у значній мірі 

залежать від спрямованості варіантного розвитку;

- співвідношення варіантності як тотажнсті і варіантності 

як контрасту уявляються двома точками одного процесу, межа мі., 

якими уявляється досить умовною. Головною умовою розгортання 

процесу варіантності в одній площині є збереження образної та 

жанрової єдності.

Частина друга. Глава третя "Повторність і варіантність в 

структурі системних відносин у музиці" присвячена аналізу музич­

ної системи рондоваріативності як наслідку синтезу принципів 

повторності і варіантності. '

Процес діяння різних об'єктів один на одне, іх взаємна обу­

мовленість виявляється, прямо чи опосереднє, в усіх існуючих 

явищах. Взаємодія, як відношення, зв'язок між об’єктами, виражає 

вмінення їх стану один відносно другого. Вона виступає як фактор 

інтегрування, через який відбувається об’єднання частин у певну 

цілість. При взаємодії кожен з боків яскравіше розкриває свої 

якості, виявляє притаманні йому функції.

Взаємодія об'єктів переважно припускає утворення структури, 

системних відносин. Ці відношення залежать від багатьо:; чинни­

ків; кількості складаючих систему елементів, якості іх зв’язку, 

спрямованості іх дії ... Виникнення системи розуміє взаємозв'­

язок між її "утворюючими", розподілення функцій. При утворенні 

системних відносин значну роль грають характеристики боків, а 

саме збіг чи відмінність напрямку їх дії. Наява несхожих за сьо-



і ми характеристиками компонентів є важливим фактором для утво­

рення і функціонування будь-якої системи незалехачи від іі ви­

дових ознак.

Характер взаємодії елементів системи один а одним може бути 

різним і залежати від декілька факторів. У дискретних системах 

взаємодія відбувається вільно, елементи легко замінюються на 

аналогічні. Необов’язковість одночасного існування елементів ро­

бить систему більш гнучкою і дозволяє у певній мірі варіювати 

свою внутрішню структуру. Такий динамічний тип зв’язків підвищує 

стійкість системи і залишає можливість для її розвитку.

Ще однією якістю, що впливає на характер системи, є її «
відкритість - здатність постійно отримувати енергію й обмінюва­

тися нею з середовищем. Значним чинником є також рівень органі­

зації системи, ступінь складності її структури. Як стійкі, ху­

дожньо активні системи в третій главі розглядаються балет, кіно­

мистецтво.

Система музичних відносин підпорядковується загальним зако­

номірностям, що перенесені у специфічно організоване звукове се­

редовище. Сполучення стабільного, повторюваного та рухомого, 

оновлюваного засад є необхідною умовою для розвитку музичного 

матеріалу. Взаємодія повторності і варіантності на драматургіч­

ному, композиційному,синтаксичному рівнях музичного твору має ре­

зонансний характер, взаємно підсилюючи і доповнюючи одне одного.

Утворення стійкої музичної системи потребує наяви тісних, 

взаємозалежних зв’язків між її сторонами, які характеризувалися 

б своєю сталістю. Велике значення має взаємодоповнення, компле- 

ментарність явищ, шр утворюють систему. Можливість існування 

постійно діючої системи в музиці реалізується на практиці на ос­

нові взаємодії двох основоположних принципів - повторності і ва­

ріантності, які саме втілюють у своєму об’єднанні сукупність не­

обхідних умов. Системні відношення даних принципів розуміють ут­

ворення певної структури і поділ функцій між її сторонами. Пов­

торність бере на себе функцію організації музичного матеріалу, 

варіантність виконує функцію його розвитку. Таким чином, виникає 

ос.облива система - система рондоваріативності, яка демонструє в 

чистому вигляді можливості парної взаємодії згаданих музичних 

принципів. Рондоваріатмвність посіла стійке місце в музичному 

Формотворенні, довівши свою стійкість, динамічність, життєздат­

ність. Третя глава присвячена аналізу характеристик і якостей
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системи, які забезпечують вищеперелічені властивості, а також її 

структури, включаючи аспект еволюціонування.

Основний вид рондоваріативності (а аі а а2 ...) демонструє 

перевагу принципу тотожності 1 доцентрових сил, виявляє можли­

вості однотемної форми, її Оагатносторонність. Класична барочна 

рондоваріативність - це масштабна структура, зоснована на одній 

музичній думці. Разом а тим, можливість варіантного проростання 

позбавляє цю форму одноманіттн, відкриваючи шлях діалектич­

ного становлення музичного образу. Рондальність, як організуючий 

принцип рондоваріативності, створює умови для твердження основ 

но і ідеї твору, яка завдяки варіантному розвитку стає не як ста­

тична даність, а як багатобарвне динамічне явище. В залежності 

від жанру, доби, музичних • напрямків внутрішня структура рон­

доваріативності змінюється, еволюціонує якість взаємозв’язку її 

елементів, їх спрямованість. Поступово змінюється співвідношення 

принципів тотожноті і контрасту на користь останнього, виявля­

ється потяг епізодів до більшої самостійності, рефренів - до 

різноманіття проведень. Функції боків залишаються попередніми, 

але мажуть виражатися не так прямо. З’являється тенденція до їх 

переплетення, починаються дифузійні процеси, процеси переходів. 

Це свідчить, в одного боку, про посилення певної доцентрової 

спрямованості в рондоваріативності, а а іншого, про її потяг до 

ще більшої відкритості, більш інтенсивного обміну "інформацією" 

з навколишнім середовищем. Друга тенденція є переважною у XX 

сторіччі.

Рондоваріативність - відкрита система дискретного типу, що 

допускає вільну взаємодію складаючих її елементів. Крім обов'яз­

кових рефрену та епізодів, вона може включати зв'язки, переходи 

від одного ровділу до іншого, ріані групування елементів форми. 

Відкритість і дискретність сприяють динамічності, стійкості рон­

доваріативності, забезпечують можливість її функціонування у 

різних музично-історичних епохах.

Стежачи за еволюцією рондоваріативності, в третій главі ви­

діляються найбільш характерні її особливості в їх зв нзку а 

конкретними еволюційними етапами. Період утвердження і первого 

розквиту рондоваріативної форми (XYI11 сторіччя) досліджується в 

праці В.Протопопова про музичні форми Баха (Протопопов В. Ирин 

ципы музыкальной формы Баха.-М., 1961), тому в даній главі він

докладно не аналізується.
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У класицистському мистецтві а його точними канонами і нас­

тановою на централізацію форми та її цілість, рондоваріативність 

поступається місцем "чистим" формам: рондо, варіаціям. Як метод

розвитку варіативність майже не зустрічається. Однак риси і 

принципи рондоваріативності все ж втілюються у творах вільних 

жанрів. ГІри цьому зберігається її структура, але варіантний роз­

виток тематизму в епізодах поступається місцем мотивній розробці 

(Фантазія До-мажор для ф-но Гайдна, Фантазія ре-мінор для ф~но 

Моцарта). Частіше за все рондоваріативна форма синтезується з 

іншою і£яасичною формою, утворюючи своєрідну двоплановість. У 

структурі сильною є централізація.

Функціонування рондоваріативності в музичному мистецтві ро­

мантизму тісно пов’язане з його естетикою та відмітними рисами. 

Однією з них є ідеалізація будь-якого образу, морального епічно­

го об’єкта. Лейтідея чи ідея-fixe веде до використання рондаль- 

ного принципу. Коли ж основна персоніфікована тема-ідея виникає 

і в проміжних розділах, відроджуються передумови для утворення 

рондоваріативності. інша важлива риса романтичного мистецтва 

міститься у зверненні до народно-національних коренів. Компози­

тори- романтики ідеалізують не тільки народне мистецтво, але й 

історичне минуле народу-нації. Цей новий ступінь осмислення 

фольклору став підставою для "ренесансу" рондоваріативної форми.

Характерною рисою романтичного мистецтва є проникнення до 

внутрішньої суттєвості явища, прагнення прослідкувати найменьше 

його посування. Втіленню даної властивості як раз відповідає 

рондоваріативність. Привабливою її рисою для романтиків є віль­

ність форми, яка не має твердих регламентованих меж, а також де­

яка її неоднозначність, суперечність, амбівалентність між ста­

лістю та мінливістю. Поновлення інтересу в музичному мистецтві 

романтизму до деяких принципів і жанрів епохи барокко є ще одним 

імпульсом до відновлення рондоваріативності в процесі музичної 

еволюці і.

Напрямок розвитку рондоваріативної форми відзначений потя­

гом до поглиблення контрастовості між розділами. Зіткнення різ­

них стихій, об’єктивного та суб’єктивного начал відбувається па­

рцельно э поглибленням в інтравертні стани музичного об’єкта. 

Саме ця властивість рондоваріативності виступає на перший план - 

наскрізне контрастове (часто багатофазове) просування однієї му­

зичної думки з якісним її оновленням, з трансформацією вихідних
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параметрів. При цьому варіативний тип розвитку не в єдиним, а 

включається у вільний романтичний потік. У фортепіанній п'єсі 

Листа "Долина Обермана" рондоваріативність має вільний характер, 

підкорюючись романтичній концепції твору. Принципи рондоваріа- 

тивності поєдналися а характерним для композитора (І взагалі для 

романтизму ) принципом монотематизму і зоснованими на ньому ро­

мантичними трансформаціями. Відкрита і динамична система рондо- 

варіатівності виявилась адекватною втіленню ідей романтизму.

Розквіт рондоваріативноі форми настав у російському музич­

ному мистецтві другої половини XIX сторіччя. Рондоваріативність 

увійшла в російську музику не зовні, а зсередини, через первісну 

наявність в її різноманітних фольклорних зразках і відповідність 

принципам розвитку музичного матеріалу. Яскравими, оригінальними 

виявленнями рондоваріативності є опери М.Римського-Корсакова 

"Снігуронька", "Сказання про невидимий град Кітєж", "Садко". На 

основі їх аналізу, який представлений в третій главі, можна 

твердити, що розповсюдження рондоваріативності в російській опе­

рі має неформальні, глибинні корені. Очевидно, що національна 

основа зіграла в цьому безперечну роль: це й трикратність ро­

сійських народних казок, і епічні заставки, і централізація об­

разу головного героя. Фольклорна природа музичного тематизму, 

що широко представлений в російській класичній опері, прогнозує 

варіантний розвиток. З варіантів поспівок народних пісень народ­

жується основний тематизм. Принципи рондоваріативноі форми уз­

годжуються з принципами формотворення російської народної пісні, 

уникнувши необхідності перебудовуватися. Посилення контрастовос- 

ті між рефреном та епізодами, яке було притаманне романтизму, не 

стало першорядною тенденцією в російському мистецтві. Навпаки, 

рондоваріативність в російській музиці тяжіє до цільності, од- 

носпрямованості музичного потоку, в ній переважають доцентрові 

сили. Очевидно, шо в російському музичному мистецтві рондоваріа 

тивність пережила свій принциповий якісний етап розвитку, в яко­

му складові сторони взаємодіють на основі глибинного, суттєвого 

зв’язку одна з одною і здійснюють посунення музичної дум.чи, ви­

ходячи а специфічних національних властивостей і спрямованості.

Сучасний період музичного мистецтва демонструє все більші 

можливості традиційного формотворення в руслі його індивідуаль­

них втілень, а також на шляху синтезу форм і різних музичних 

принципів. У третій главі наведені три різнихлілення рондова

і йЙБ !я. & Ствфяшг
V H  У PC
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ріативності у сучасній музиці ("Карпатський" концерт для оркес­

тру М.Скорика. Соната N 1 для скрипки 1 ф-но та "Кончерто-грос- 

со" N 1 А.Шнітке). Вони не можуть бути основою для виділення 

будь-якого одного типу форми, однак дозволяють вробити деякі 

висновки. В XX сторіччі відбувається гнучке й різнобічне проник­

нення рондоваріативності у твори самих різних за стилем компози­

торів. Спостерігається максимальна рухомість складаючих форму 

структур, численність її композиційних схем. Основні тенденції 

пов’язані перш за все з можливістю включення нового музичного 

матеріалу, що виникає частіше за все в результаті попереднього 

розвитку та з різним перегрупуванням ланок, складаючих "каркас" 

форми. Часто зустрічається модуляція від первісної схеми рондо­

варіативності а аі а а2 до Інших, вільніших структур. Стає зви­

чайним послаблення зв’язків між рефреном та епізодами, потяг ос­

танніх до збільшення відокремленості та самостійності. Спостері­

гається посилення контрастовості між розділами. Співвідношення 

повторності і варіантності схиляється на бік другого принципу. 

Повторність перестає бути комплексною, а переходить на рівень 

менших одиниць. Однак вона все ж має наскрізний характер і є 

об’єднуючим началом. Система взаємодії варіантності і повторнос­

ті стає максимально відкритою 1 динамічною, часто коефіцієнт її 

складності підвищений. ,_

У висновках відзначається, що рондоваріативність має свої 

структурні закономірності, що відрізняють її від інших музичних 

систем, а також певні властивості, логіку розвитку, яка обумов­

лює композиційну будову. Сегменти музичного тексту, организова- 

ного рондоваріативністю, забезпечують його нерівномірність, дот­

римуючись одного з основних структурних законів художнього текс­

ту. З одного боку, вони порушують централізм рефрену, але а ін­

шого боку, відтворюють його після варіативних оновлень тематизму 

в епізодах. Внаслідок цього сама структура рондоваріативної фор­

ми є процесуальною через закладену в ній структуральну с,лереч- 

ність: синтез різноспрямованих принципів.

Дотримання рондоваріативністю загальних закономірностей 

розвитку та процесуальності руху дозволяє говорити про її місце 

в перспективі музичного мистецтва. Навряд є можливість з точніс­

тю провістити варіанти, якими збагатиться дана система. Але сама 

Лмовірніеть іх виникнення дає підставу для подальшого спостере­

жений та вивчення функціонування рондоваріативності в музичній
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практиці.

У аакличенні узагальнюються результати дослідження, пропо­

нуються його подальші перспективи.

Дія принципів повторності і варіантності розповсюджується 

на всі сторони музичного процесу. Підкоряючись закономірностям 

матеріального світу і в конкретній формі відбиваючи загальні йо­

го принципи збереження і мінливості, вони є необхідною умовою 

еволюціонування музики взагалі, організації її виразових засо­

бів, посування музичної думки зокрема. Виявлення і повторності, 

і варіантності може мати різні форми 1 різні рівні . Повторність 

різноманітна: вона присутня в музиці і як тотожність, 1 як конс­

тантність, і як контраст. Повторність спроможна виражати стани 

статики, але може створювати "моторні", танцювальні образи. Ва­

ріантність "об'ємна": вона здатня розкрити глибинну сутність му 

зичного об’єкта, розсуваючи його характеристики по горізонталі, 

а з іншого боку, може "обігравати" його внутрішні якості. У сво­

їй спрямованості на змінення варіантність семантично виража»-' 

рух, процесуальність.

Взаємодія принципів повторності 1 варіантності є достатньою 

умовою для виникнення системних відносин. При цьому відбувається 

поділення функцій між ними: повторність виконує архітектонічну

функцію, функцію членування, структурування, варіантність бере 

на себе функцію розвитку і зв’язку. Утворена система є дискрет­

ною, мобільною, стійкою. Вона життєздатна: складаючі її сторони 

вааємододають одна одну, вони вступають во взаємодію відповідно 

до своєї спрямованості і досягають органічного музичного синтезу 

на основі єдності та боротьби між собою.

Система рондоваріативності є незамкненою, вона відкрита 

для взаємодії з іншими системами чи їх елементами. Наява даноі 

якості дозволяє їй "пристосовуватися" практично до будь-яких му- 

8ичних стилів 1 функціонувати на протязі декількох музично-істо­

ричних епох. Потенціал рондоваріативності найповніше розкрився у 

XX сторіччі і саме у зв'язку а її дискретністю і відкритістю.

Взаємопроникнення різних музичних принципів передбачає мож­

ливість утворення нових музичних форм. Ця спрямованість на злит­

тя, синтез є значущою тенденцією в музиці XX сторіччя і ведо до 
розхитування розмивання ознак типових форм 1 утворення форм 

синтетичних.
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Викладені положення відкривають широку перспективу дослід­

ження. Цікавим може бути вивчення процесів взаємодії різних 

принципів безпосередньо у музичній системі та при міжсистемних 

контактах. Одним з аспектів дослідження може стати поглиблений 

аналіз взаємопереходів сторін одна в другу. Інший шлях досліджен- 

нп передбачає вивчення типу зв’язків взаємодіючих музичних прин­

ципів - їх роль у музичному процесі значна. Від якості зв’язку 

між "складовими" системи в певній мірі залежить її стійкість. 

Вивчонність даного аспекту музичного процесу досить мала, тому 

викликає інтерес і відкриває широку перспективу для дослідження.
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